

# 《成主学堂》婚姻关系

## 第1讲：神在你的婚姻中居首位吗？

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。从今天起，我们会开始一个新的课程——“婚姻关系”。这个世界已经给了我们太多的教导，但是作为基督徒，我们愿意让自己受神话语的支配吗？关于婚姻，神究竟在圣经里说了些什么呢？盼望这个课程的学习，可以帮助我们更多认识了解神对婚姻的心意，也能让我们的婚姻荣耀神。今天我们会先开始第1讲：神在你的婚姻中居首位吗？

我们很容易看出很多夫妻在他们的婚姻关系中，有很多问题需要处理——在财务上的争吵、互相攻击和不会处理冲突。但我不知道你是否相信，他们最大的问题不是钱，也不是沟通，甚至不是他们的婚姻关系。他们最大的问题是在他们的婚姻中没有神。他们婚姻中大多时候都没有让神介入：他们就关系问题、具体财务问题、工作问题谈了很多，但很少谈到神。你们是不是也是这样呢？你们的婚姻关系中是否有神呢？很多婚姻关系都没有把神放在中心位置，即使是对很多基督徒而言。很不幸，我们就像无神论者那样生活——婚姻中没有神和神的话。当然我们每周都去教会、经常努力读经，并渴望在信心里长进，然而现实是，我们很多人没有常常把神和祂的话语，放在我们婚姻关系的中心位置。

一个显而易见的问题是“为什么？为什么会这样？为什么我们很多人不把神放在我们婚姻关系的首要位置？”可能会有四个原因导致我们的婚姻中没有神。

### 1. 我们属灵上的不成熟

保罗在哥林多前书 3:1-3 这样说：“弟兄们，我从前对你们说话，不能把你们当作属灵的，只得把你们当作属肉体，在基督里为婴孩的。我是用奶喂你们，没有用饭喂你们。那时你们不能吃，就是如今还是不能。你们仍是属肉体的，因为在你们中间有嫉妒、纷争，这岂不是属乎肉体、照着世人的样子行吗？”

保罗在这里批评哥林多的圣徒，在灵性上是不成熟的。虽然他们是基督徒，保罗责备他们不是属灵的而是好像属肉体的，是照着世人的样式而不是在照着属灵的样式。这个尖锐的批评，体现在他给哥林多教会贴的标签上——保罗称他们“在基督里为婴孩的”。注意这里的类比：更像婴孩，保罗只能用奶，不能用饭喂他们。为什么？3节说他们在照着世界的样式而行。

在我们的婚姻中，当我们被世俗而不是属灵的事物充满时，我们就显出我们在信心上的不成熟。在哥林多人的案例中，他们的属肉体表现在嫉妒、争吵，以及为他们喜欢的属灵领袖闹分裂。在我们的婚姻中也是如此，我们更多的被世俗充满，而不是关注神、基督、教会、圣经或信心。所以我们的属灵胃口反应是一样的——我们只能吃奶而不是干粮。

### 2. 我们的不信和自私

在希伯来书 3:12-14，希伯来书的作者这样写道：“弟兄们，你们要谨慎，免得你们中间或有人存着不信的恶心，把永生神离弃了。总要趁着还有今日，天天彼此相劝，免得你们中间有人被罪迷惑，心里就刚硬了。我们若将起初确实的信心坚持到底，就在基督里有分了。”

希伯来书的作者对基督徒强调并警告他们，不要选择不信。他警告他们看看不信的可怕后果。警告基督徒不要变成不信者。在这里，指的是那些自己以为是基督徒，然而却持续选择不信的道路。如果你婚姻和人生中所做的所有决定，都是把信心放在自己或这个世界上，而不是跟从神的话，很可能你还不是基督徒。想想你的婚姻，你是在跟从神，寻求并听祂的话，走信心的道路，还是持续选择不信和不跟从神？这是对你的警告：如果你在婚姻关系中持续地选择不信，你就应当对你是否真的是基督徒产生怀疑。因此，希伯来书的作者在 14 节说：“我们若将起初确实的信心坚持到底，就在基督里有分了。”

希伯来书警告基督徒不要屈服于哪怕是暂时的无神论。对我们今天的大多数人来说，问题不是我们是否为基督徒。问题是，作为基督徒，我们在婚姻关系中是不是有的时候选择了不信，并且没有为信仰争战。要知道，即便是真基督徒的婚姻，也会常常短暂地陷入无神的陷阱：我们会在某个决定上选择走不信的道路，而不是信靠神。有时候这是出于我们的无知——我们不思想神也不知道怎样将祂的话语，与我们的生活联系起来，我们称这种情况为被动的不信。但更多的时候，作为基督徒的我们是在主动地选择不信，主动的不信就是说我们知道神的道路，但我们选择另外一条路，这是一条离开神的道路，我们选择故意地违背神。我知道神对我是这样说的，但我选择不听从、不顺服、不依靠。

神要我们在一切事情上信靠祂。如果我们不依靠神，我们很容易就去走不信的道路。如果我不选择神的话，我选择去听谁或者什么呢？通常是我自己。我选择相信自己而不是信靠神。如果神不在我的婚姻关系中居首位，如果我不依靠神不选择祂的道路，那么我很自然地在婚姻中只想到我、婚姻的目的不是上帝而是我自己。不信很快就会导致自私，反之也一样。

### **3. 被世俗羁绊，忘记神的荣耀**

婚姻有两个面向：水平面和垂直面。水平面关系是我和配偶之间发生了什么：我们怎么谈话、怎么相爱、怎样争执、怎样教育儿女、怎样相处，等等。圣经在创世记 2:24 教导说在水平面上，夫妻要合为一体，我们婚姻的目标是合一。那就是“一体”的含义。为什么在实际婚姻中天天面临痛苦呢？我们在婚姻中犯罪的态度和决定，导致我们只会局限在水平层面上活动。你被你的配偶占据——他的所做、所想、所愿、所行等等。日复一日的婚姻战争总是在自己这一方的战壕里发生，我们看不到更大的事情。我们很快忘记我们婚姻关系中的垂直层面。

婚姻的最终目的是为了荣耀神，这不单单是人与人之间的关系，婚姻指向更大的属灵事实，也就是以弗所书 5:21-33 所讲的基督，与祂的新妇（教会）的关系，所以你的婚姻不仅仅是你们两个人的事，是关乎上帝和祂更大的荣耀。在很多基督徒的婚姻关系中常常犯的一个错误就是，我们花了很多时间来关注水平层面，然而几乎没有注意到婚姻中的垂直层面。思想一下你自己的婚姻，你有多少时间停留在没有想到神的水平层面？或许你被战壕困住了，看不到你婚姻中更大的目的？承认神的荣耀，意味着承认婚姻要少一些关于我自己和配偶，要更多地关于神。

### **4. 把上帝局限在某个区域里**

也许我们的确在一个基督徒的婚姻关系中，然而我们事实上所做的，却是把神放在一个个的区域内，或一些特定区域的小盒子中。也许我知道要学习圣经、怎样祷告、怎样教导孩子认识神，但我不知道如何让神进入到我生活中的一些其他特定领域，例如：钱财。我们寻求很多关于财务管理的方法，却从来不求问神或去明白圣经关于钱财的教导。再比如家庭生活，

也许你更对那些大的，令人舒适的和安全的家感兴趣，而对一个建立在福音根基上充满基督氛围的家不那么有兴趣。所以各位弟兄姊妹，看看你自己生活的不同领域，想想你有没有在某些区域是把神排除在外，用世俗的方式在思考和处理的，是不是有一些领域你没有也不想让上帝插手的？

## 抬起头来：让神居首位并接受信心的挑战

为了避免我们在婚姻关系中受困于水平层面，或局限在我们生活的小空间中，我们需要抬头、望向天国的方向、仰望这位造物的主，祂是这个世界的创造者。以赛亚书 40:25-26：

“那圣者说：你们将谁比我，叫他与我相等呢？你们向上举目，看谁创造这万象，按数目领出，他一一称其名；因他的权能，又因他的大能大力，连一个都不缺。”

怎样是让神在我们的婚姻关系中居首位呢？我给大家四点建议：

### 1. 从问这个简单的问题开始：“上帝怎么看？”

问这些问题：“神和这件事有什么关系？”、“神怎么看我们的决定？”我们当中很多人也需要问这些最基本的问题，无论事情是关系到婚姻的整体，或某一个特定生活领域，我们都需要问这些基本问题作为开始。当我们在婚姻中做选择时，我们需要祷告神显明祂的旨意。

### 2. 信靠神，过被福音支配的生活。

信靠神，是基督徒夫妻在修复婚姻关系时最需要做的事情。如果仅仅聚焦于彼此的关系上，那么，他们的婚姻就会停留在我们所说局限在水平层面上。不要误会我的意思，婚姻的大部分基础工作，都涉及到共同努力去解决问题。我不否认水平层面的重要性，只是作为基督徒夫妻，如果我们的联合仅仅是彼此偎依，那么，你们并不会比非基督徒夫妇好到哪里去。最终，我们的婚姻必需开始于丈夫妻子共同信靠神，从头到尾。健康活泼的婚姻必需从信靠神开始。所罗门在箴言 3 章说基督徒必需一生信靠神。在我们不同的婚姻中，我们要少靠自己的理解，先去寻求神，相信神将会使我们的道路平坦。你的婚姻是以信靠神为动力的吗？或你在信靠别的东西？信靠神意味着：过一个以福音为中心的生活。福音就是耶稣基督为了罪人死在十字架上的好消息。对于这个信息，神要求我们如何回应呢？悔改和信心，是整部新约最常用的两个词。悔改是我们离弃自己的罪。在你的婚姻中需要做一个最重要的事情，严肃对待你自己的罪。我们犯罪的倾向，会使我们更容易盯在配偶的罪上，然而，圣经经常让我们首先看自己的内心。路加福音 6:42 首先应当应用在我们最亲密的人际关系——婚姻中：“你不见自己眼中有梁木，怎能对你弟兄说：‘容我去掉你眼中的刺’呢？你这假冒为善的人！先去掉自己眼中的梁木，然后才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。”神要求我们的另外一件事，是把信心放在基督身上。我们信仰的对象是神的儿子，我们对天父的信任表现在将我们的生活交托在祂的独生爱子——耶稣基督手中。在婚姻中，我们的信心表现在听从基督的话，这是我们活出婚姻最正确的方式。

### 3. 追求神放在我们婚姻中最主要的恩典管道。

可能，你在期待天空中出现一道闪电，或其他戏剧性的方式，来让你的婚姻得到翻转。但是，我们更应该作为丈夫和妻子，追求和实现神已经放在我们周遭已有的恩典管道。你要问问你自己：我和我的配偶经常去教会吗？我们把自己交托给一个具体的地方教会，并且把我们的婚姻关系交给教会的长老督责吗？我们和弟兄姊妹建立关系，并使用这样的关系来帮助并保护我们的婚姻吗？我们是不是经常一起，也各自学习神的话语？

#### 4. 爱你的配偶。

看起来，谈论这个话题很傻。从一方面来说，很显然要拥有一段美好婚姻，你就必需爱你的配偶。然而，从另一方面来说，我们对神的爱和信靠，也是透过我们爱配偶的方式表现出来的。使徒约翰在约翰一书 4:20 说：“人若说‘我爱神’，却恨他的弟兄，就是说谎话的；不爱他所看见的弟兄，就不能爱没有看见的神。”如果你说自己是基督徒，说你爱神却不爱你的配偶，约翰说你在说谎。我们通过婚姻来显明我们的信心。你对神的信靠和爱祂的儿子，会导致你更加信任和爱你的配偶吗？如果没有的话，原因可能是什么呢？

亲爱的朋友，神在你的婚姻居首位吗？愿神借着今天的课程给你帮助，也愿你的婚姻能荣耀神。